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MAPIRANJE TRANSHUMANISTIČKIH I POSTHUMANISTIČKIH 
UTOPIJA U SAVREMENIM UMETNIČKIM PRAKSAMA

Apstrakt: Korpus transhumanističkih i posthumanističkih ideja svoje izraze našao 
je u brojnim savremenim umetničkim praksama, a u fokusu istraživanja ovog rada 
biće njihovo uočavanje i interpretacija na odabranim primerima: u radu Bios 6 Tanje 
Vujinović i projektu Sedma, umetničkog kolektiva Ljubavnice. Uporedna analiza ovih 
umetničkih primera među brojnim njima zajedničkim karakteristikama kao posebnu 
izdvaja njihovu utopijsku dimenziju u razmatranju kontinuiteta odnosa čoveka, 
prirode, nauke i tehnologije. Pri bližem proučavanju ovih utopija mogu se izdvojiti 
njihove dve konfiguracije. Prva predstavlja utopijsko okruženje, imaginarni ekosistem 
Bios 6, dok je druga konfiguracija veštačka inteligencija u nastanku, odnosno 
Sedma. One se dalje mogu razumeti ne samo kao puke vizije utopije već se u njima 
prepoznaje i moć aktivnog delovanja na savremeni, realni svet. Navedene utopije 
otvaraju brojna pitanja, hvatajući se ukoštac sa aktuelnim društvenim problemima, 
a mogu se posmatatrati i kao njihova moguća razrešenja. Oba umetnička primera 
na tragu posthumanističke i transhumanističke teorije targetiraju ograničavajuće 
i rigidne binarnosti, zastupaju drugačije poimanje čoveka, fluidnost materijalnog i 
nematerijalnog sveta, umetnosti, nauke, tehnologije i njihovog međusobnog odnosa, 
a ovaj rad će razmatrati potencijal datih utopijskih konfiguracija u realizaciji post- i 
transhumanog univerzuma.

Ključne reči: posthumanizam, transhumanizam, Utopija, Bios 6, Sedma, Tanja 
Vujinović, Ljubavnice.

Regionalna savremena umetnost se sve više, ozbiljnije i temeljnije 
usredsređuje na probleme, koncepte i ideje uobličene istovremeno u 
posthumanističkoj i transhumanističkoj teoriji. U mnogim slučajevima to 
se čini svesno i tendenciozno, sa izvesnim predznanjem i poznavanjem ovih 
idejnih koncepata. U tom smislu, oni bivaju aktuelizovani i tretirani kao 
pitanja savremenosti, iako mogu funkcionisati i kao transistorijske pojave. 
Utopijske osobine, koje ih potencijalno povezuju, takođe prevazilaze 
određenja i granice istorijskog vremena, što bi ponajbolje bilo opisano 
rečima Zorice Đergović Joksimović (2009: 21): „Istorija i utopija, zapravo, 
međusobno su suprotstavljene i iskuljučive, one žele da potru jedna drugu – 
istorija čini utopiju nemogućom, a utopija teži ukidanju istorije.” Ipak, ovaj 
rad zadržaće se u okvirima savremenog i mogućeg, zamišljenog budućeg 
vremena, čija predikcija krije obrise utopije.
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Generalno posmatrajući, unutar posthumane i transhumane misli 
mogu se prepoznati utopijske tendencije, s obzirom na to što je u oba 
slučaja reč o projektovanju životnih okruženja potencijalno boljih od 
onog u kojem se civilizacija tranutno nalazi. Najveća razlika zapravo je u 
pitanju ko je nosilac, glavni akter ovog pomeranja i života u budućnosti. 
Transhumanizam tu poziciju dodeljuje čoveku, i to tehnološki posredovanom 
i unapređenom, dok posthumanizam nastavak života vidi u harmoničnom 
saživotu prirode, čoveka i tehnologije. Načini putem kojih savremene 
umetničke prakse adresiraju pitanja postojanja i kvaliteta budućeg života 
veoma su rečiti, ali i međusobno različiti. U analizi datih umetničkih 
primera u ovom radu biće ilustrovane dve ovakve vizije. Bilo da su u njima 
prepoznate trans- bilo posthumane karakteristike, ono što ih u velikoj meri 
povezuje jeste oslanjanje na tehnologiju i tehnološka dostignuća. Datu 
osobinu Frančeska Ferando (Francesca Ferrando) (2019: 3), filozofkinja 
i teoretičarka posthumanizma, prepoznaje kao ono što, i pored značajnih 
razlika, ponajviše spaja posthumanizam i transhumanizam.

Posthumanizam i utopija: Bios 6

Posthumanizam se može definisati kao teorijski i praktični korpus 
mišljenja, vrednosti i delovanja kritički usmerenih prema tradiciji zapadnog 
humanizma (Ferrando 2019: 3). U središtu date kritike nalazi se unificirano, 
selektivno i diskriminatorno razumevanje paradigmatskog primera čoveka. 
Ova tradicija stvorila je standardizujući model civilizacije i onih koji 
je sačinjavaju, s tim što je humanistički čovek, kao njen reprezentativni 
primerak, postao norma i van svoje vrste, podredivši sebi sav prirodan i 
stvoreni svet. Mehanizmi podređivanja proizašli su iz dijalektičkog sistema 
koji je, utvrđen konstruisanjem „drugog” nasuprot kojem se formulisalo 
„sopstvo”, izrodio niz binarnih opozita, referentnih parova, koji su svi 
bazirani na istoj formuli: jedan pojam podređen je drugom i okarakterisan 
kao manje vredan. Drugim rečima, jedno se proizvodi u separaciji u 
odnosu na drugo, koje, u procesu odvajanja, dobija negativan predznak. 
Ova polarizacija prisutna je u opozitima kakvi su: čovek – životinja, priroda 
– kultura, organsko – sintetičko, sopstvo – drugost, um – telo, realno –
virtuelno, digitalno – analogno i drugi. Pitanje karaktera i pozicioniranja
ovih binarnih opozita u velikoj je meri predmet ovog rada, s obzirom na to da 
se u odnosu umetnost–priroda–tehnologija vrši njihova problematizacija,
ali i nudi mogućnost njihovog prevazilaženja.

Bios 6 (сл. 1) Tanje Vujinović predstavlja generisano virtuelno 
okruženje ispunjeno digitalnim artefaktima. Reč je o novomedijskom 
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umetničkom radu, virtuelnom prostoru, platformi koja je osmišljena 
tako da evocira prirodu kako u samom nazivu tako i u pogledu načina 
funkcionisanja i objekata koji je sačinjavaju. Pripada seriji radova 
AvantGarden, na kojoj umetnica aktivno radi od 2021. godine u saradnji i 
uz konsultovanje s brojnim naučnicima/naučnicama i stručnim licima.2 
Pomenuti digitalni artefakti izrađeni su 3D modelovanjem na osnovu uzora 
preuzetih iz prirode. Dati postupak karakterističan je za umetničke radove 
i projekte Tanje Vujinović, s obzirom na to da se neretko koristi sredstvima 
i metodama biomimezisa. Ovde je reč o postupku preuzimanja uzora iz 
prirode i oponašanja načina funkcionisanja sistema u prirodi. Na taj način, 
neorgansko biva izgrađeno tako da oponaša organsko. Bios 6 je zamišljeni 
ekosistem, generišuće digitalno okruženje s karakterističnom sposobnošću 
– da menja svoj izgled. Transformativni, pluralistički karakter Biosa 6 može
se posmatrati i kao posthumanistički. On dobija karakteristike organske
materije i promenljivosti, nastajanja i nestajanja i postaje na višestruke
načine vezan za prirodu. Bios 6, pored naziva, u svojoj formi, funkciji i
izgledom svojih artefakata nalazi uzore i obnavlja vezu s prirodom. U tom
smislu, ima potencijal preispitivanja veze čoveka, prirode i tehnologije.
Ovaj zamišljeni, arteficijelni ekosistem ostvaren unutar virtuelne, digitalne
platforme stoji kao zamisao jednog drugog sveta, novog mesta, moguće
strategije eskapizma u susret nevoljama kapitalocena.

Posthumane tendencije i mogućnosti Biosa 6 sadržane su u njegovoj 
promenljivoj, organskoj strukturi koja unutar digitalne sfere oponaša realnu, 
time zamagljujući granice ovih entiteta. Prema Frančeski Ferando (2019: 
22), dve ključne, konstitutivne paradigme posthumanizma jesu postdualizam 
i postantropocentrizam. Postdualizam se odnosi na posthumanističku 
težnju ka napuštanju hijerarhijskih, binarno uspostavljenih sistema 
posmatranja, izražavanja i delovanja. Iako dualizmi ne moraju nužno da 
budu hijerarhijski ustrojeni, takvo stanje je, u zapadnoj misli, uslovljeno 
vladajućim i dominantnim sistemima vrednosti i vrednovanja (Ferrando 
2019: 60–62). Kao posthumanistička kategorija prvog reda, postdualizam 
je jedan od imperativa ovakvog mišljenja, teorije i prakse i podrazumeva 
odbacivanje dijalektičkog načina mišljenja koje je zasnovano na vrednosnim 
podelama i polarizacijama.

Posthumanizam zastupa višestruku, heterogenu percepciju koja 
teži da proširi svoje vidno polje kako bi obuhvatila iskustva proizvedenih 
drugosti. U tom smislu, on zastupa stavove i govori s pozicija margina i 
podrazumeva prepoznavanje i uvažavanje pluralističkog, nehomogenog 
ustrojstva stvari, napor kako bi se „diverzitet i mnoštvena pripadanja 

2  Vidi: https://www.tanjav.art/work/bios6, 11.04.2022. godine..
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premestili na centralnu poziciju” (Brajdoti 2016: 55). Takođe, zastupa i 
neprihvatanje unificirane, humanističke konstrukcije subjekta i težnju da 
se on zameni onim kompleksnijim, relaciono pozicioniranim (Brajdoti 2016: 
92). Posthumanizam se vezuje za alteritete3 i naglašava procesualnost 
stvaranja nestalnih, transformišućih identiteta. U tom smislu, ljudski 
subjekti viđeni su kao procesualna postajanja, a ne utvrđene prirodne datosti 
esencijalizovanih normiranih karakteristika. Ove pozicije Rozi Brajdoti (Rosi 
Braidotti) (2016: 44–45) zastupa upravo zbog njihovih genealogija, koje po 
sebi poseduju posthumani karakter, s obzirom na to što se ne može tvrditi 
da su seksualizovani, racijalizovani, naturalizovani i tehnologizovani drugi 
ikada pripadali kategoriji ljudskog u istoriji humanističkog patrilinearnog 
poretka. 

Delovi digitalnih vrtova, arteficijelnih ekosistema Tanje Vujinović, 
kao što je u ovom slučaju Bios 6, predstavljaju otelovljene sintetičke 
drugosti. Referišući na prirodu i njeno ustrojstvo, oni preispituju vezu kako 
naturalizovanog, tako i tehnologizovanog drugog i ljudi. U središtu ovog 
pitanja nalazi se uloga tehnologije koja je viđena kao opozit prirodi, sublimat 
veštačke tvorevine i ljudske kreacije. Zašto je njena uloga važna ističe i 
Rozi Brajdoti (2016: 122): „Pitanje tehnologije je ključno za razmatranje 
postantropocentričke pometnje. Odnos između čoveka i tehnološkog 
drugog doživeo je preokret u savremenom okruženju, a dostigao je zaista 
nezabeležen nivo intimnosti i prekoračenja granica.” 

Upotrebivši upravo termin „intimnost” kako bi opisala kvalitet 
ove veze, Rozi Brajdoti dodatno potcrtava humanizaciju tehnologije kao 
mehanizam ovladavanja njome. To nas dovodi do sledeće pretpostavke: 
adekvatan pristup tehnologiji podrazumevao bi iskorak iz domena jezika, 
metoda i vizure humanizma.

Ukoliko se posmatra kao futuristički ekosistem, koji obitava unutar 
virtuelnog sveta, Bios 6 se može razumeti i kao zamisao budućih životnih 
prostora. Prema rečima Zorice Đergović Joksimović (2009: 14), utopija

neprestanim poređenjem sa aktuelnim društvenim sistemima [...] biva 
transponovana u neku neodređenu budućnost ljudskog roda, u neko bolje 
vreme kada će i u ostatku sveta preovladati načela i zakoni tog savršenog 
društva. Utopijska zbilja zapravo je san čovečanstva o budućnosti. 

Savršenstvo platforme Biosa 6 leži u njenoj arbitrarnosti i 
promenljivosti, s obzirom na to što se konstrukcija, izgled i objekti koji 
sačinjavaju ovaj sistem mogu iznova generisati. To omogućava beskrajno 

3  Navedena veza obrazložena je na više mesta u Brajdoti 2016, kao i u Ferrando 
2019: 83.
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stvaranje novih okruženja s drugačijim izgledom i prostornim uređenjem. 
Sloboda redizajna i redefinisanja sopstvenog izgleda donosi mogućnosti 
koje obećavaju produžetak života jednog sistema za razliku od konačnosti i 
potrošnosti našeg prirodnog, analognog okruženja. U tom smislu, digitalni 
vrtovi Tanje Vujinović sadrže izvesnu eskapističku crtu, predstavljajući 
novo mesto za život ukoliko se devastaciji trenutnog ne stane na put.

Transhumanizam i utopija: Sedma

Transhumanistička teorija i praksa zasnovane su na viziji tehnološki 
posredovanog, unapređenog sveta. Prema jednoj mogućoj definiciji, 
transhumanizam predstavlja:

Intelektualni i kulturni pokret koji afirmiše mogućnost i poželjnost 
fundamentalnog poboljšanja čovekovog stanja putem primenjenog razuma, 
a posebno razvijanjem i stvaranjem široko dostupne tehnologije namenjene 
eliminaciji starenja i značajnom poboljšanju ljudskih intelektualnih fizičkih 
i psiholoških kapaciteta (More 2013: 3). 

Transhumanistički čovek služi se dometima nauke i tehnologije koji 
mu omogućavaju intervencije i korekcije sopstvenih sposobnosti, čula, 
vitalnosti, kao i upotrebu alatki koje koriguju njegove mogućnosti, veštine 
i umešnost. To uključuje različite strategije postizanja željenih ciljeva, od 
krionike, koja podrazumeva očuvanje tela na izuzetno niskoj temperaturi, 
do tehnologija kao što je, na primer, mind uploading (konzervacija uma 
prenošenjem na mrežu), i drugih mehanizama koji se razvijaju s težnjom 
dostizanja mogućnosti produžetka života ljudske vrste i/ili pojedinca. 
Stoga se transhumanizam oslanja na humanističke ideje i nadovezuje na 
prosvetiteljsku misao i uverenja, veličajući značaj ljudskog života, prava i 
sloboda, kao i mogućnosti pojedinca da o sopstvenom životu samostalno 
odlučuje. U tom smislu, može se razumeti i kao unapređena verzija 
humanizma, koja u svojim namerama odlazi korak dalje.4 

Sedma (сл. 2) jeste projekat na kojem radi hrvatski umetnički kolektiv 
Ljubavnice. Kolektiv se sastoji od šest osoba (Tamara Bilankov, Hrvoslava 
Brkušić, Stella Leboš, Luana Lojić, Ivana Pipal i Ana Vuzdarić) koje zajedno i 
u saradnji sa stručnim saradnicima rade na stvaranju Sedme Ljubavnice. Ona 
predstavlja njihovu idejnu konstrukciju, a članice kolektiva u nju učitavaju i
unose kognitivne sadržaje i podatke koje tipično vezujemo za ljudsku svest,
drugim rečima informacije, opažaje, emocije, misli i sećanja. Reč je, naime,

4   Neretko je nazivan i „ultrahumanizmom“. Vidi: Ferrando 2019: 33.



264 Maja Petrović

o audio-vizuelnoj instalaciji koja još uvek samo reprodukuje unete podatke
i zasada nema mogućnost ni sposobnost samostalnog funkcionisanja.
Stoga, Sedma ostaje idejna konstrukcija, san o veštačkoj inteligenciji, ali
ne i njena potpuna realizacija. Odatle se može definisati i kao „veštačka
inteligencija u nastanku” (Petrović 2023: 213–214). Data pozicija stvara
diskurzivni prostor, odnosno omogućava potencijal rasprave i razmišljanja
o značenjima veštačke inteligencije u savremenom/budućem svetu, kao i
okolnostima i posledicama njenog postojanja. Takođe, jednu od primarnih
polemika predstavlja i zakonsko regulisanje funkcionisanja ovakvih i
sličnih entiteta. Ubrzani napredak koji se na ovom polju odvija u realnom
svetu, unutar umetničkog donosi brojna pitanja i nedoumice, te ovakvi
projekti nužno ne barataju veštačkom inteligencijom, instrumentalizujući
je i koristeći za sopstvene potrebe, već preispituju okvire, uslove i etičke
koncepte njenog nastajanja.

Iz svega navedenog Sedmu možemo razumeti kao zametak, ali i kao 
postupak preispitivanja koncepta veštačke inteligencije. Ona pre govori o 
ontologiji, nedostatku organskog porekla. Sedma se rađa iz ideje i saradnje, 
kreirana od strane ljudi. Njene tvoriteljke žele da joj obezbede potpunu 
slobodu i samostalnost. Mogućnosti koje joj tom prilikom daju su beskrajne 
i nedefinisane, što otvara prostor potezanju pitanja i rasprava o njenom 
budućem razvoju. Ovaj prostor nedefinisanosti, prostor potencijala, 
obuhvata unutar sebe same granice utopijskih stremljenja, ali i bojazni od 
distopije. 

Naznake utopijskog razmišljanja umetničkih projekata Bios 6 i Sedma

Utopijska stremljenja analiziranih radova data su implicitno, kroz 
obrazloženje njihovih trans- i posthumanih elemenata. Ono što im je 
zajedničko jeste činjenica da se koriste tehnologijom u ostvarenju zadatih 
težnji. Reč je, naime, o vrsti utopije čije je ostvarenje zamišljeno posredstvom 
tehnologije. U oba slučaja, umetničke koncepcije predstavljaju jednu vrstu 
protoprojekta, uvoda u dalje i šire mogućnosti sopstvenog razvoja. Sedma je 
potencijalna veštačka inteligencija, ali je prostor, put ka njenom ostvarenju, 
ostavljen praznim kako bi mogao biti ispunjen potencijalnim značenjima. 
Naime, tu prazninu bi trebalo popuniti njenim samoodređenjem, 
samostalnim odabirom sopstvenih osobina i karakteristika, drugim 
rečima samopostajanjem. O kakvom svetu govorimo onda kada veštačkoj 
inteligenciji dajemo ovakvu vrstu autonomije? Zasigurno, o transhumanom 
svetu u kojem čovek ne zazire od tehnološkog drugog i transhumanoj zamisli 
usavršenog sveta tehnološki posredovanog ljudskog postojanja i skladnog 
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saživota sa ovim entitetima. Kako bi izgledalo transhumanističko društvo? 
Uobičajena pojava ove zajednice biće svakako i veštačka inteligencija, 
naredni stepen osamostaljivanja tehnološkog drugog. Od navedene drugosti 
strahuje se upravo zbog toga što se ona smatra neljudskom ili manje 
ljudskom, iako je čovečanstvo nebrojeno puta sebi potvrdilo da ljudsko nije 
nužno humano, te da je često opasnije od neljudskog. 

Ukoliko tehnološkim unapređenjem teži da postane kiborg, 
transhumani čovek time smanjuje razliku između sebe i veštačke 
inteligencije. Ovim umanjenjem on biva bliži svom tehnološkom srodniku, 
a jaz i zazor pred njegovom potencijalnom autonomijom brišu se i 
racionalizuju. Na kraju, zašto bi se čovek plašio tehnološki savršene veštačke 
inteligencije kada i on sam može da ostvari to savršenstvo? Stoga utopijske 
karakteristike koje ovde pronalazimo tiču se potencijala koji ovaj projekat 
može opisati, a to je transhumano sadejstvo čoveka i mašine. Ukoliko bi 
bila realizovana na adekvatan način, uz regulisanje etičkih principa i 
sistema funkcionisanja, transhumanistička vizija ovog jedinstva ponudila 
bi svojevrsnu tehno-utopiju. Tehnološki napredak i razvoj medicine bili bi 
temelji njenog zasnivanja, dok bi stanovnike koji je sačinjavaju karakterisala 
visoka optimizacija zdravstvenih, fizičkih i svih drugih sposobnosti, a možda 
u krajnjem slučaju i dostizanje besmrtnosti.

U središtu transhumane utopije svakako se nalazi čovek. Posthumana 
utopija pak kao svoj krajnji cilj vidi decentralizaciju antroposa i ostvarenje 
harmoničnog odnosa između prirode, čoveka i tehnologije. Unutar 
ove utopije vodeća uloga ne bi pripala čoveku već bi se zasnivala na 
ravnopravnosti, jednakosti i pluralnosti. Ono što se u paralelnoj analizi trans- 
i posthumanizma može izdvojiti kao njihova zajednička karakteristika, 
a na šta u svojoj knjizi, oslanjajući se na N. Ketrin Hejls (N. Katherine 
Hayles) ukazuje i Frančeska Ferando (2019: 39), jeste tehnogeneza, ideja 
koja podrazumeva koevoluciju i zajednički razvoj čoveka i tehnologije. 
Ova osobina, kao vrsta zajedničkog imenioca, mogla bi da bude okosnica 
posthumanističkog i transhumanističkog utopijskog multiverzuma5. 

Na osnovu uporednog posmatranja navedenih umetničkih projekata i 
njihove analize može se reći i da je jedna od najvažnijih zajedničkih crta ovih 
dveju utopija upravo težnja ka prevazilaženju ljudskog i rigidnih binarnosti 
naše civilizacije. U oba slučaja bi to bila podela na prirodu i kulturu, 
analogne i digitalne svetove, kao i organsko i neorgansko. Brisanjem granica 
između ovih parova vrši se i negiranje njihove vrednosne razlike. Fluidnost 
materijalnog i nematerijalnog sveta koju ostvaruju, predočavanje podataka 

5  U knjizi Philosophical Posthumanism Frančeska Ferando zastupa ideju 
posthumanog multiverzuma kao „ultimativne decentralizacije ljudskog i konačne 
dekonstrukcije bilo kakvih dualizama” (Ferrando 2019: 171).
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iz realnog, analognog sveta i njihovo transponovanje u nematerijalni, 
digitalni prepoznaju se kao mehanizmi i metode poništavanja navedenih 
rigoroznih podela. 

Zaključak

Dve studije slučaja u kojima su posmatrani umetnički projekti Bios 
6 Tanje Vujinović i Sedma umetničkog kolektiva Ljubavnice imale su 
nameru da prepoznaju posthumane i transhumane karakteristike ovih 
radova. Naime, oni se ne mogu eksplicitno okarakterisati kao primeri 
post- ili transhumane umetnosti, s obzirom na to što ne postoji jasna 
definicija prema kojoj bi takva klasifikacija i selekcija bile izvedene. Ipak, 
prepoznavanjem elemenata i aspekata post- i transhumanizma može se dati 
odgovor na pitanje na koje to sve načine regionalne savremene umetničke 
prakse adresiraju probleme kapitalocena i naprednog tehnološkog razvoja. 
Može se reći da se u središtu ovakvih umetničkih interpretacija nužno 
nalazi tehnologija, kao alat, sredstvo, metod i medijum, ali i predmet 
ispitivanja. Njene granice i kvalitet odnosa s prirodom i čovekom još uvek 
ostaju otvorena tema za razmišljanje. Analizirani umetnički primeri nude 
dve moguće vizure unutar kojih se mogu prepoznati utopijska stremljenja. 
Iako se realizuju u sadašnjosti, ona su smeštena u budućnost, pokušavajući 
da zamisle drugačija životna okruženja, sisteme njihovog funkcionisanja i 
stavnovnike. 

Umetnički primeri Bios 6 i Sedma mogu se razumeti kao dve moguće 
konfiguracije na kojima bi se zasnivala vizija post- i/ili transhumanog 
univerzuma, odnosno multiverzuma. Prva predstavlja utopijsko okruženje, 
imaginarni tehnološki posredovani ekosistem Bios 6 koji se može neprestano 
menjati i iznova generisati, dok je druga konfiguracija tehnologizovani 
entitet, veštačka inteligencija u nastanku, koja može da stoji i za svoje 
srodnike, poput kiborga i androida. Dva navedena primera mogućih post- 
i transhumanih konfiguracija omogućavaju podrobnije razumevanje 
ustrojstva njihove zamišljene utopije i učestvuju u stvaranju diskurzivnog 
polja vezanog za polemike o savremenim i budućim odnosima čoveka, 
prirode i tehnologije.

Izvori

Vujinović, Tanja. AvantGarden: Bios6. Ultramono, 2021. https://www.tanjav.art/
work/bios6. 9. 2. 2023.



267MAPIRANJE TRANSHUMANISTIČKIH I POSTHUMANISTIČKIH...

Literatura

Brajdoti, Rozi. Posthumano. Beograd: Fakultet za medije i komunikacije Univerzite-
ta Singidunum, 2016.

Đergović Joksimović, Zorica. Utopija: Alternativna istorija. Geopoetika, 2009.
Ferrando, Francesca. Philosophical Posthumanism. London: Bloomsbury Academic, 

2019.
More, Max. „The Philosophy of Transhumanism”. The Transhumanist Reader. Edit-

ed by Max More and Natasha Vita-More. Hoboken: Wiley-Blackwell, 2013. 
3–18.

Petrović, Maja. „Umetnički projekat Sedma – transhumanistička i feministička 
problematizacija”, Zbornik Seminara za studije moderne umetnosti Filozofskog 
fakulteta Univerziteta u Beogradu 19 (2023): 213–217.

Maja Petrović

MAPPING TRANSHUMANIST AND POSTHUMANIST UTOPIAS IN 
CONTEMPORARY ARTISTIC PRACTICES

Summary

The corpus of transhumanist and posthumanist ideas has found its 
expression in numerous contemporary artistic practices, which consequently 
offer the possibility of applying these theoretical frameworks to the perception 
and interpretation of art. With the aim of identifying and mapping them, a more 
detailed analysis of the meaning and mutual, cause-and-effect relationship of this 
kind of art and social reality is undertaken. The expression of transhumanist and 
posthumanist aspirations and visions in regional contemporary artistic practices 
can be located in individual examples: Bios 6 by Tanja Vujinović and the project 
Sedma, by Ljubavnice art collective. Bios 6 presents a technologically mediated 
virtual world whose appearance can be constantly changed and regenerated. 
This ideally conceived colored space full of playful elements is intended for the 
harmonious coexistence of man, nature and technology. On the other hand, 
Sedma is conceived as a new member of the so far six-member Croatian collective 
Ljubavnice that works together on her creation by loading her with meanings, 
knowledge, thoughts, memories and sensations. Sedma is conceived as an audio-
visual installation that presents the information so far uploaded only to the audience. 
It can be understood as artificial intelligence in the making. In the comparison of 
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these two artistic examples, stands out the way in which both function as imagined 
utopias intended to further examine the continuity of the relationship between 
man, nature, science and technology. Two of their configurations can be singled 
out: the first represents a utopian environment, the imaginary ecosystem of Bios 
6, while the second configuration, Sedma, is an example of artificial intelligence in 
the making. They can further be understood not only as mere visions of utopia, but 
as equipped with the power to actively influence the modern, real world. They open 
numerous questions, tackling current social problems, and can be seen as their 
possible solutions. Both artistic examples target limiting and rigid binaries, be it 
the division between nature and culture, material and spiritual or male and female, 
and offer possibilities of their deconstruction. Hence, it is important to approach 
the understanding of such artistic practices from the appropriate theoretical point 
of view, and to recognize their transhumanist and posthumanist elements, as well 
as the potential of introducing a different understanding of man, the material and 
immaterial world, art, science, technology and their mutual relationship.

Keywords: posthumanism, transhumanism, Utopia, Bios 6, Sedma, Tanja 
Vujinović, Ljubavnice.


